

连续十年亚洲乳业第一

品牌是企业的灵魂,质量是企业的生命,品牌与质量之间是一种相互依存,相互促进的关系,只有坚守质量才是品牌的生命之魂,在第八个"中国品牌日"前夕,本报全面展示 2023 年度"第五届中国质量奖提名奖"和"内蒙古自治区主席质量奖"荣誉称号获得企业的品牌发展故事,建设成款,以及他们以品牌力量助力质量 强区建设的深刻实践。

内蒙古伊利实业集团股份有限公司 自主预防三牵引。 外家口时少年还来回版的开除公司 十年蝉联亚洲乳业第一,是中国规模最大、产品品类最全的乳刺品企业,也是 在亚洲、欧洲、美洲、大洋洲实现产业布 周的国际化企业。公司结合多年质量管 理经验、形成以消费者需求为导向,质 量体系管理成熟度为支撑,质量创新技术竞争力为核心的"自主预防三线促 家"质量管理模式。该模式在5个事业 部、76个生产基地、6个研发中心、104 升绩效和管理成熟度。 个物流中心、1000多个合作伙伴进行 应用,全产业链构筑食品安全防火墙, 切实提高了产品上市成功率、产品一次

#### 质量管理模式运行方法

引,将战略目标树状分解到岗,管理层 运行层、操作层分别匹配重点工作目标,通过激励和考核双向推动目标实现;二是职责树牵引、将体系要求嵌入 业务流程,实现岗位职责、目标与体系 要素的有机结合;三是工具树牵引,构建了"卓越品质评价系统"评审工具矩阵,从原奶到终端开展全链条评审,提

三线促零保安全。一是品质源于设计线,应用 QbD 工具,在产品设计时直接转化消费者需求,将品质源于设计的 理念应用到工作策划, 体系改讲的前期 规划中,推广到合作伙伴,将设备设计、原料生产与上游风险防控机制相结合,

# "伊利":"自主预防 三线促零" 持续提升质量管理水平

保障线,依托食品安全标准体系,在生 产和储运过程中,强化外源性异物管理和过程食品安全防护要求,设置严于国标线的企标线、内控线,严把产品"放行 关"。驯化 AI 机器人,快速响应消费者 风险地图、缺陷条件库,精准识别、降低

#### 实施成效

质量源于设计线,提高产品上市成功率,缩短研发周期。导入该体系后研发周期。导入该体系后研发周期平均缩短3个月,年节约17024 研发工时,实现了敏捷化开发设计,培

养品质设计体系 QbD 品质专家人才 31

形象归干保障线,消费者满意度和 正面声量不断提升。开展速度和温度双监控,车载追踪器实现运输全程路线可 视化监控,车门开闭时间和车内温度实 时显示 温度不达标或新信息常白动报 警,保证到货及时率和新鲜度,有效提

升客户满意度。 缺陷止于运行线,提升生产效率。 生产基地建立品质保障标准化模式,结合质量工程图矩阵、质量控制清单,运用失效模式分析,建立动态风险抽检计 捌。

同时把风险管理延伸到供应商、牧 场,推动上游"零不良"目标的实现。



伊利敕勒川精品奶源基地内的小牛犊

不仅是内蒙古的"草",更要成为全国的 "草"、世界的"草"

# "蒙草":实施"保育繁推"全产业链 质量管理 创新推进生态修复

蒙草生态环境(集团)股份有限公司 是国内唯一家草科技上市公司,依托 乡土种源保障及生态大数据导航,开展 草种生产、生态修复业务。公司坚持"师 法自然"理念,经过多年总结积累,建立 了基于"数字导航 + 乡土种源"的"保育 繁推"质量管理模式,针对不同区域的 本底数据,因地制宜开展可持续生态建

## 以"保"为基 建立种质资源保藏体系

"保",即收集、鉴定、评价、保存。蒙草自 2008 年开始组织专业团队,在内蒙古、新疆、西藏等 12 个省区,分经纬 度、生态区域开展植物基因采集,建立 及、生态区域开展恒初基因未来,建立 特色草种智能化导航系统,在内蒙古每 平方公里量化一个坐标点,采集点上的 水、土、气等信息,精准定制生态修复方 案。已建成以北方植物种质资源库为总 库,覆盖内蒙古、西藏、青海、陕西等地 9 个分库的种质资源保藏体系,保存种质 资源6万份、标本15万份、土壤150万

#### 以"育"为要 开展驯化应用和种质创新

"育",即分子、生物、基因、航天等 创新育种。蒙草以"驯化乡土植物修复 生态"为理念,从 2009 年开始坚持野生 植物的驯化应用和种质创新研究,通过 传统育种 + 生物育种 + 数字化智能应用等方式, 获审定品种 32 个, 植物新品种 6个, 引种驯化乡土植物 200 种,为 荒漠化治理、退化草原修复等选育高质

#### 以" 燮 "为方 推动全产业链科技创新

适用。针对不同区域气候特点与用种需 求,全国布局良繁基地采种田25万亩

北斗卫星导航和无人机技术调控草种 播量,使用物联网技术实现智能化监测,水肥药一体化精准灌溉,提高草种的质量、产量。针对种子量少、扩繁速度 慢等问题,创新运用组织培养法,实现

#### 以"推"为责 助力生态"系统"修复

"推",即形成种子生态包,用于草原、矿山、荒漠化、沙化、盐碱等生态修复项目。以蒙草生态产业大数据平台为依托,以乡土植物种子混播技术为核 化九, 以夕上恒初件了批准标准, 不为核 心, 结合蒙草生态修复技术标准, 生成 生态修复方案, 使生态修复项目便捷 化、标准化。提高生态系统物种多样性 和群落稳定性、可持续性, 促进生态环

境修复后地区生态系统健康发展。 截至目前,累计修复国土面积近 3000万亩。"先数据、再科研、后修复" 做至目前,案订修复国工間积加 3000万亩。"先数据,再科研,后修复" 模式,复削推广到陕西秦草,西藏藏草 等取得显著成效。发布国家、行业,地 方、团体标准 89 项,包括 3 项国标(发 布首个"退化草地修复技术规范"国家 标准)、3项行标、77项地方标准、6项团体标准。"退化草原生态修复技术体系" 获内蒙古科学技术讲步一等奖。"荒漠 草原退耕地植被重建模式技术应用案例"等6项模式被"科创中国"平台向外推介;"敕勒川受损草原生态修复模式" 等 4 项模式收入《退化草原生态修复主要技术模式》专著中。草种业专利数量居全球第六位,获批全国首家草产业知 识产权运营中心,正在积极筹建国家草 业技术创新中心,为"三北"工程提供优

质种源和技术支撑。 蒙草成立近30年以来,一直把全流程质量管理作为企业发展的基石,通过"质"与"效"打造草产业新质生产力。 





中国北方稀土(集团)高科技股份有限公司 始建于 1961 年,公司坚持"用户第一,品牌至上"理念,不断追求卓越,逐步形成了以全面质 量管理为核心的"三线+三全+三工序"质量管理模式,实现对北方轻稀土资源的集中统一管 理,发展成为全球规模最大、产值最高、效益最 好的集生产、科研、贸易于一体的稀土行业骨干

## 创新"三线+三全+三工序" 质量管理模式

"三线"管理打造产品质量"防护网"。三线,即内控线、企标线、国标线。基于风险思维,企业 以内控线严于企标线、企标线严于国标线的质量控制体系、结合客户差异化需求、从产品设计到过程管控、从原料入场到工序控制,搭建产品质量防护网。在"三线"模式管控下,公司冶炼分 离产品、功能材料、应用产品相关指标均优于行业平均水平, 冶炼分离产品市场占有率达到 50%以上。

"三全"管理打造产品质量"责任链"。三全、

"用户第一,品牌至上"

# "中国北方稀土" "三线+三全+三工序"管理模式 助推产品质量持续提升

即全员、全过程、全方位。企业以 责任管理为中心,塑造人人都是 质量员的全员参与理念、明确各 岗位职责,构建分级管控的质量责任管理体系。针对设计研发、

采购、生产、销售的全质量管控过程进行要素分 采购、生产 销售的全质量管控过程进行要素的 形成科学的质量控制指标。健全人 机 法 法, 环。测的全要素全方位管理, 提升质量保障 能力。公司以全面质量管理为核心, 将质量程 及工,企业质量公理观,质量行为难则贯彻到每一次 是一次。是一次。是一次。是一次。是一次 。一定工序"管理打造"上版量,是它创 板"。一是一严格验收上工序, 认真控创 本工序, 优质服务下工序",即通过严格 验收上工序, 做到"早预警、早发现,早 到正"。以完善技术规程为基础, 推动各 丁产格查块法体, 通过构举"下工序即为

工序稳步达标: 通过构建"下工序即为 顾客"的工序流转理念,优质服务下工序。二是建立"公司级关键工序控制点、 下级关键工序控制点、车间级关键工序 控制点"。针对工厂质量管理藏弱环节 实施提级管理、补齐短板、推动各工序质量持续提升。良好的工序管理推动公司产品一次合格率高位稳定,近几年公司 原料产品、功能材料一次合格率均在 98%

以上,应用产品一次合格率在95%以上,领先行 业内平均水平。

## 取得的成果

取代特別 以果 一是公司生产技术指标不断提升。2023 年 冶炼分离综合收率同比提高 1%, 稱土金属电解 料比降低 0.06%; 二是产品市场占有率逐年提 升、2023 年、公司治城分房产品市占率提高 7 个百分点以上,磁性材料、储刻材料、抛光材料 不同程度提升 2%-6%: 三是公司营收水平不 断提升,2022年公司营收达到372.6亿元,同 比提高22.53%。



中国北方稀土

商报时评 SHANGBAOSHIPING

### 本报记者王丰

"推动中国制造向中国创造缺变 中国速度向 中国质量转变、中国产品向中国品牌转变",习近平总书记一向重视品牌建设,并多次提出殷切期许。

无论是伊利、蒙草、中国北方稀土,还是双欣 英思特·中环 优然牧业,拿出哪一个品牌,都能在市场上叫得响、稳得住。 这就是品牌的力量。

品牌是企业的一种无形资产。将企业做专做大 他强,就要坚持专业领域和发展理念相一致,不育目跨界,不跪偏,发展理念不动摇,才能形成品牌稳定的核心竞争力。事实证明,每一个成功的品牌,都 是在自己的专业领域深挖深耕后才得以形成。

品牌是推动经济高质量发展的要素之一。站在 新起点上,品牌建设已经开启新征程,要准确把握

# 品牌的力量

品牌建设的前进方向,抢抓发展机遇,凝心聚力、深 耕细作,让更多"百年老店"和"金字招牌",成为推 动高质量发展的不竭动力,真正实现企业效益、品牌效益和社会效益的完美结合。 品牌是提升竞争力的核心,创新为魂,质量为

本,诚信为根,这是任何品牌都绕不过的市场法则 分、城(10 7年)、企及任门即时哪次小工的下功公共 近年來,自三品牌形象持续向好,从根本上说得益 于产品质量、设计能力和科技含量的实质性提升, 符合广大消费者对高品质产品的需求。

很多时候,不是国货的质量不行,而是知名度 不够;不是价格高企,而是没有形成与品质相匹配 的品牌效应。中国品牌曾经有过的辉煌,稍微上点 年纪的人都会记得,像熊猫彩电、燕舞录音机、海鸥 生活。这也说明民族工业有基础也有实力,中国制 语有市场也有港力

在塑造品牌的路上,一方面,必须优化营商环境,严格品牌建设,既要鼓励和引导企业立足长远 发展,诚信经营,也要加强和改进市场监管,依法严 及水, (1824。)、(2000年) (1825年) (1826年) (1826404) (1826404) (1826404) (1826404) (1826404) (1826404) (1826404) (1826404) (1826404) (1826404) (1826404) (1826404) (1826404) (1826404) (1826404) (182640404) (182640404) (182640404) (182640404) (182640404) (182640404) (18264040404) (1826404040404) (1826 忽以,这少天次回放至中部如川村北于河河里放升 和差异化竞争的转变,将品牌作为质量、服务与信 誉的重要标志,重视研发和知识产权保护,做到差 异化经营,从而打造属于自己的品牌。

内蒙古的品牌走向世界,还有许多的路要走 希望将来,在百花竞放的世界品牌大舞台上,内蒙 古品牌有理由也有责任占有一席之地。